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Για τα αναφερόμενα στην εισαγωγική περιγραφή της ερώτησης πρέπει να σημειωθούν τα εξής:

 Τα κριτήρια ένταξης στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό είναι τα ευνοϊκότερα στην Ευρώπη. Συγκεκριμένα 
προβλέπουν:

o Η επιχείρηση πρέπει να είναι βιώσιμη. Αυτό τεκμηριώνεται με τους ακόλουθους εναλλακτικούς 
τρόπους: 

α) για απλογραφικά βιβλία: θετικό καθαρό αποτέλεσμα προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων ή
β) για διπλογραφικά βιβλία:

i) έχει θετικά αποτελέσματα προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων ή
ii) έχει θετική καθαρή θέση (equity).

Τα ανωτέρω πρέπει να ισχύουν έστω σε μία από τις τρείς χρήσεις που προηγήθηκαν της υποβολής 
της αίτησης.

o Η επιχείρηση να είχε οφειλές κατά την 31/12/2016:

 σε τράπεζα με καθυστέρηση τουλάχιστον 3 μηνών ή ρυθμισμένες μετά την 1/7/2016 ή

 ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δημόσιο (ΑΑΔΕ ή ΕΚΦΑ) ή 

 επιταγές που σφραγίστηκαν ή διαταγές πληρωμής ή δικαστικές αποφάσεις εις βάρος 
τους.

Εφόσον η επιχείρηση είχε χρέη εντός του 2016, τότε μπορεί να ρυθμίσει το σύνολο των χρεών της, 
που έχει κατά τη στιγμή της αίτησης, ωστόσο με διαφορετικό τρόπο για το κάθε είδος χρέους.
Εφόσον η επιχείρηση δεν είχε χρέη μέχρι την 31/12/2016, τότε δεν είναι αποδεκτό να ενταχθεί στο 
Μηχανισμό, με σκοπό να αποτρέψει τους στρατηγικούς κακοπληρωτές, οι οποίοι θα δημιουργήσουν 
δολίως νέα χρέη για να λάβουν τα οφέλη του Νόμου. 

o Η επιχείρηση να έχει συνολικό ύψος οφειλών άνω των 20.000 €, αθροιστικά προς όλους τους 
πιστωτές, δηλαδή δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία, τράπεζες, προμηθευτές και εργαζομένους. 

 Όσον αφορά το ζήτημα των αιτήσεων υπαγωγής στον Εξωδικαστικό Μηχανισμό:

Χιλιάδες επιχειρήσεις έχουν ξεκινήσει τη διαδικασία και βρίσκονται σε διάφορα στάδια του Μηχανισμού. 



Εξ αυτών, κατά τις πρώτες 20 εβδομάδες λειτουργίας της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, 11 επιχειρήσεις 
έχουν ρυθμίσει επιτυχώς τα χρέη τους με διαγραφή μέρους της οφειλής και σημαντική επιμήκυνση της 
περιόδου αποπληρωμής του υπολειπόμενου ποσού. Συγκεκριμένα:

o 14.406 πρόσωπα ξεκίνησαν την αίτηση τους στην ηλεκτρονική πλατφόρμα. Εξ αυτών τα 4.653 
έχουν εισάγει τα βασικά στοιχεία και:

 2.264 δεν πέρασαν τον έλεγχο επιλεξιμότητας (δηλαδή δεν πληρούν τα κριτήρια 
υπαγωγής), κυρίως επειδή δεν διαθέτουν πτωχευτική ιδιότητα

 2.389 πέρασαν τον έλεγχο επιλεξιμότητας (δηλαδή πληρούν τα κριτήρια υπαγωγής)

o από τις 391 αιτήσεις που υποβλήθηκαν οριστικά:

 125 βρίσκονται σε διμερή διαπραγμάτευση με τον έναν μεγάλο πιστωτή τους, ο οποίος 
διαθέτει άνω του 85% των συνολικών οφειλών του. Εξ αυτών 18 διαπραγματεύσεις δεν 
κατέληξαν σε ρύθμιση, ενώ 11 έχουν ρυθμίσει επιτυχώς τα χρέη τους.

 266 ανατέθηκαν σε συντονιστές για έλεγχο.

o από τις 142 αιτήσεις για τις οποίες οι συντονιστές ολοκλήρωσαν επιτυχώς τον έλεγχο:

 σε 69 περιπτώσεις εκκρεμεί η απάντηση των πιστωτών

 σε 14 περιπτώσεις αρνήθηκαν οι πιστωτές, επειδή το προτεινόμενο ποσό αποπληρωμής 
από τον οφειλέτη είναι μικρότερο από την αξία ρευστοποίησης της περιουσίας του, 
καθώς και τα διαθέσιμα εισοδήματά του

 σε 59 περιπτώσεις υπήρξε απαρτία των πιστωτών και ήδη οι 49 από αυτές βρίσκονται 
στη φάση της διαπραγμάτευσης.

o Σχετικά με τις 11 συμφωνίες ρύθμισης χρεών που έχουν επιτευχθεί σε διμερές επίπεδο:

 9 υποθέσεις αφορούν τον ΕΦΚΑ / ΚΕΑΟ και χρέη 20.000-65.000 ευρώ, πλην μίας 
περίπτωσης που αφορά επιχείρηση με χρέος 320.000 ευρώ. Η ρύθμιση που έλαβαν 
περιλαμβάνει 85% διαγραφή (κουρεμα) προσαυξήσεων και αποπληρωμή του υπόλοιπου 
ποσού σε 120 δόσεις.

 2 υποθέσεις αφορούν χρέη προς τράπεζες, μία περίπτωση με χρέη ύψους περίπου 
25.000 ευρώ και μία περίπτωση με χρέη ύψους περίπου 400.000 ευρώ. 

Κατόπιν των ανωτέρω δεδομένων σημειώνονται τα ακόλουθα:

Η κυβέρνηση έχει ήδη διαμορφώσει το Νόμο «Κατσέλη – Σταθάκη», που αποτελεί ένα ιδιαίτερα εκτενές 
θεσμικό πλαίσιο προάσπισης της πρώτης κατοικίας, που αποτελεί το ασφαλέστερο στην Ευρώπη. Επιπλέον 
το θεσμικό πλαίσιο αυτό προστατεύει και τα εισοδήματα, λαμβάνοντας υπόψη τις εύλογες δαπάνες 
διαβίωσης. Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω έχει δημιουργηθεί μια ευρεία «ομπρέλα» προστασίας της κατοικίας 
και των εισοδημάτων των ασθενέστερων κοινωνικών ομάδων. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσονται ήδη οι 
οφειλέτες, οι συνοφειλέτες, καθώς και οι εγγυητές, εφόσον πληρούν τα κριτήρια υπαγωγής του Νόμου.

Κύρια χαρακτηριστικά αλλά και διττός στόχος του θεσμικού πλαισίου για τα «κόκκινα δάνεια» είναι:

 η ευρύτερη δυνατή κάλυψη όλων των κατηγοριών οφειλετών, που αδυνατούν πραγματικά να 
ανταποκριθούν στις σωρευμένες οικονομικές υποχρεώσεις που τους προκάλεσαν η μακροχρόνια 
οικονομική κρίση, η εισοδηματική συρρίκνωση και άλλες απρόβλεπτες συνθήκες

 η ιδιαίτερη έμφαση και μεγαλύτερη εύνοια στους οικονομικά αδύναμους και κοινωνικά ευάλωτους 
οφειλέτες, μέσα από την άμεση ενεργοποίηση του θεσμού της επιδότησης της δόσης για τη διάσωση της 
πρώτης κατοικίας τους, την παροχή δωρεάν νομικής και οικονομικής υποστήριξης, τη λειτουργία 
δημόσιων κέντρων ενημέρωσης και υποστήριξης δανειοληπτών κ.α.

 η αξιοποίηση των ευεργετικών ρυθμίσεων για το λόγο που έχουν δημιουργηθεί και όχι κακόβουλα, από 
στρατηγικούς κακοπληρωτές, δηλαδή άτομα υψηλότερου εισοδήματος, που έχουν τη δυνατότητα να 
πληρώσουν τις οφειλές τους αλλά αποφεύγουν 

Συγκεκριμένα, όλα τα φυσικά πρόσωπα χωρίς πτωχευτική ικανότητα, δηλαδή μισθωτοί, συνταξιούχοι, 
άνεργοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, αγρότες κλπ, μπορούν μέχρι την 31/12/2018 να καταθέσουν αίτηση για 



ένταξή τους στο Νόμο Κατσέλη – Σταθάκη», ζητώντας την προστασία της πρώτης κατοικίας τους. 
Υπογραμμίζεται ότι η συγκεκριμένη ημερομηνία αφορά στην καταληκτική προθεσμία κατάθεσης της 
αίτησης, ενώ η χρονική διάρκεια της προστασίας θα οριστεί από το δικαστήριο και δύναται να εκτείνεται 
μέχρι και 35 έτη.

Επομένως και τα φυσικά πρόσωπα που στερούνται πτωχευτικής ικανότητας, τα οποία είναι εγγυητές σε 
επιχειρηματικές οφειλές εμπόρων, μπορούν να ενταχθούν στο Νόμο «Κατσέλη – Σταθάκη» και να ζητήσουν 
την δικαστική προστασία της πρώτης κατοικίας τους, ανεξαρτήτως αν οι έμποροι υπέρ των οποίων έχουν 
εγγυηθεί ενταχθούν στον εξωδικαστικό μηχανισμό.

Η κυβέρνηση βρίσκεται σε διαρκή συνομιλία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τα ενδιαφερόμενα 
μέρη, έχει λάβει υπόψη της όλα τα ζητήματα που έχουν ανακύψει κατά την διανυθείσα περίοδο πιλοτικής 
εφαρμογής του εξωδικαστικού μηχανισμού και ήδη επεξεργάζεται την περαιτέρω τεχνική και ουσιαστική 
βελτίωση τόσο του Νόμου όσο και της ηλεκτρονικής πλατφόρμας υλοποίησής του.

Ο Ειδικός Τομεακός Γραμματέας                                                                                     
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